

安徽师范大学

2015 年招收硕士研究生考题

科目名称：新闻与传播专业基础 科目代码：440

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本考题纸上的无效！

一、名词解释题（每小题 5 分，共 20 分）

1. 知情权
2. 新闻自由
3. 拟态环境
4. 知沟理论

二、简答题（每小题 10 分，共 40 分）

1. 简述新闻的定义、基本特点及传统的新闻五要素说。
2. 简述学习新闻理论的意义。
3. 谈谈拉斯韦尔 1948 年《传播在社会中的结构与功能》一文的主要贡献。
4. 大众传播与人际传播有何区别？

三、论述题（每小题 20 分，共 40 分）

1. 新闻专业理念的基本出发点是什么？如何理解其内涵？实践新闻专业理念受到的干扰有哪些？请适当结合实例说明。
2. “议程设置功能”理论的概要及其在网络时代的意义。

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本考题纸上的无效！

四、运用新闻传播学相关理论，分析、评述下列材料，并阐述自己观点（50分）

材料一：2043年春季的某一天，美国一位读者把最后一张报纸扔进了垃圾桶——从此，报纸就消失了。（《正在消失的报纸》）

材料二：当别人都在恐惧时，巴菲特又一次运作起来。2012年6月，他旗下的伯克希尔公司宣布投资1.42亿美元购买Media Genera旗下的美国东南部63家地方新闻报纸，巴菲特正在成为“传媒大亨”。对于报纸的盈利模式，巴菲特有一些自己的理解。是否应该在互联网上提供免费的报纸内容？报纸需要采用积极的商业模式，绝对不能让所有的新闻报道都能在网上被免费阅读和获取。巴菲特虽然“坚信大量报道社区新闻的报纸前景光明”，但报纸盈利模式上的突破仍是个不小的挑战。事实上，巴菲特一生与报纸也颇有渊源。他幼时当过报童，上世纪70年代，曾以1062万美元大笔买入《华盛顿邮报》的股份，成为其大股东之一，并最终获得了不菲的收益。“我一生都热爱报纸，也一直会热爱下去……”

材料三：网民规模——总体网民规模：截至2014年6月，我国网民规模达6.32亿。互联网普及率46.9%。我国手机网民规模达5.27亿，由2013年的81.0%提升至83.4%，手机网民规模首次超越传统PC网民规模。

材料四：《赫芬顿邮报》号称“互联网第一大报”，2011年2月，美国在线以3.15亿美元收购该报。它是一家新闻与分析网站，由社交名流阿里安娜·赫芬顿创办于2005年。2011年1月，它的独立访问量是2800万，接近《纽约时报》《国际先驱论坛报》3000万的独立访问量。2010年它的营业额是3000万美元，在美国报业都在为广告跳水、发行量骤减，以及读者向免费新闻迁徙而苦苦挣扎之时，《赫芬顿邮报》显得一枝独秀。6月，美国市场研究公司ComScore提供的数据显示，5月份《赫芬顿邮报》的月独立用户访问量首次超过《纽约时报》，这对《赫芬顿邮报》而言，具有里程碑意义。有人说：“6年战胜了100年”。意思是，《赫芬顿邮报》用6年时间超越了拥有100年历史的老字号《纽约时报》。《赫芬顿邮报》只有150名带薪工作人员，但依赖超过3000名投稿者为每一个可以想到的话题制造内容。

材料五：去年初，优酷土豆制订“优酷出品”等自制战略；央视主持人马东加盟爱奇艺担任首席内容官，推出“奇艺出品”战略，已上线20多档自制综艺节目；乐视网制订300集的自制剧计划；腾讯视频将建成3000平方米的演播厅，启动自制节目矩阵计划；搜狐视频推出“梦工厂”战略。其中，优酷与高晓松合作《晓说》，一张桌子一把椅，一把扇子一张嘴，引来网友热捧，第一季42期总点击量突破1亿。罗振宇的脱口秀《罗辑思维》也十分火爆，在优酷上线3个月点击量累计超过4000万。如果他还在央视，这是不能想象的。

视频网站还在反向输出。《晓说》登陆浙江卫视黄金档，《优酷全娱乐》输出到北京卫视、东方卫视；爱奇艺的人物访谈《青春那些事儿》和综艺节目《汉字英雄》分别落地河北卫视与河南卫视。

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本考题纸上的无效！

2009 年中国视频网站整体的广告收入只有 5.8 亿元，到 2012 年达到 88.3 亿元人民币，较 2011 年增长 82.7%。和传统电视行业 2012 年超过 1000 亿元的广告收入相比，视频网站似乎还不构成真正威胁。“但视频网站已经表现出咄咄逼人的势头。”搜狐视频版权采购中心高级总监马可说。

材料六：纽约时报报道，电视机作为美国生活中心的地位开始动摇，年轻人不看电视，但依然用笔记本电脑、智能手机或平板电脑观看自己喜欢的节目，电视节目作为美国文化中心的地位大大加强。看电视从集体活动变成了私密感受，但依然可在社交网络上进行热烈讨论。与前辈电视观看体验相比，形式变了，内容却没有变。

美国一项调查称，在 18 岁至 34 岁用户中，近一半人在起床几分钟后就会登录 Facebook，28% 的人则会在起床前就登录。2010 年，在美国马里兰大学一项名为“24 小时不上线”的研究中，200 名大学本科生被要求在 24 小时内放弃使用所有媒体设备，并在活动结束后以书面形式报告自己的感受。在对受试者递交的 11 万字的文字陈述进行整理后，研究者们发现，几乎没人抱怨无法看电视、看报纸，更多的人是对无法登录 facebook 表示十分沮丧。一个受试者写道：“我感到全世界只剩下我一个人，这实在令人难以忍受。”

请围绕所提供的材料，结合新闻传播学相关理论，自选角度，自拟标题，谈谈对传统媒体和新媒体发展前景的看法，字数不少于 1000 字。